

Выходятъ:
на Русскомъ языкѣ, по пятницамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
на Фарсійскомъ, по средамъ.

Годовая цѣна,
за всякое изданіе порознь:
по сѣю сторону Кавказа 6 р. сер.
по ту сторону Кавказа 50 р. асс.

№



8.

П я ш н и ц а , Ф е в р а л я 22-го д н я 1829 г о д а .

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ. Февраля 19-го 1828 Графъ Паскевичъ-Эриванскій выехалъ изъ Турсманчя въ Тавризь по окончаніи всѣхъ переговоровъ съ Аббасъ-Мирзою и Министромъ Персіи. Февраля 20-го по прибытіи въ Тавризь Графъ Паскевичъ-Эриванскій нашель тамъ доставленными благополучно ящикъ Куруровъ Персидской контрибуціи.— Февраля 22-го принято стѣ Персидскаго эдипшика 50,000 шумановъ разными золотыми монетами.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Судѣльному Кавказскому Корпусу.)

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присупленіи Своемъ въ Санктпетербургѣ, соизволило издавать слѣдующіе Приказы:

а.) Генваря 26-го, 1829 года.

Переведенъ. По Артиллеріи. 20-й Артиллерійской бригады Подпоручикъ Кучинскій, за бодрость, въ Киевскій арсеналъ Поручикомъ.

б.) Генваря 27-го.

Умершей, отъ полученной въ сраженіи раны, исключается изъ списковъ: Навагинскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Асѣевъ.

в.) Генваря 30-го.

Назначается. По пѣхотѣ. Тенгинскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Дебу, Старшимъ Адъютантомъ въ Оидѣльный Оренбургскій Корпусъ. Переведенъ: въ полки Лейбъ-Гвардіи По пѣхотѣ. Эриванскаго Карабинернаго полка Штабсъ-Капитанъ Сахновскій въ Павловскій Поручикомъ.

г.) Генваря 31-го.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО объявляетъ ВЫСОЧАЙШЕЕ Свое благоволеніе Лейбъ-Гвардіи Козачьяго полка Поручику Князю Меликову, за отличную-усердную службу и ревностное исполненіе возложеннаго на него порученія.

д.) Февраля 1-го.

Назначаются. Плаць - Адъютантами. По пѣхотѣ. Эриванскаго Карабинернаго полка Поручикъ Романовъ въ городъ Тифлисъ. 45-го Егерскаго полка Подпоручикъ Русецкій во Владикавказскую крѣпость.

Опредѣляется въ службу. По Гарнизонѣ. Уволенный изъ Поручиковъ Тобольскаго Гарнизоннаго башалиона Штабсъ-Капитаномъ Ямщиковъ, въ Навагинскій пѣхотный полкъ прежнимъ Поручикомъ чиноомъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ:

ВЫСОЧАЙШИМИ именными Указами, 1828 года Капитулу Россійскихъ орденовъ данными, Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерами:

а). 17-го Ноября.— Въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлахъ противу Горскихъ народовъ 20, 21, 24 и 26 Мая, 9 и 10 Июня сего года. Ордена Св. Анны 2-й степени: Командиръ 11-го Черноморскаго коннаго козачьяго полка Войсковой Старшина Суличичъ; того же ордена 4-й степени съ бантою: Адъютантъ Командующаго войсками на Кавказской линіи, Генерала орд. Кавалеріи Эмануеля, Лейбъ-Гвардіи Конно-Егерскаго полка Книшанъ Исуповъ, Волгскаго козачьяго полка Хорунжій Красновъ, Кавказскаго козачьяго полка Соиникъ Бирюковъ, Навагинскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Ковалевскій и 39-го Егерскаго полка Подполковникъ Ушаковъ 6-й; того же ордена 4-й степени: Донскаго козачьяго Подполковникъ Залецинскаго полка Соиникъ Семеновъ, Черноморскаго козачьяго войска Есаулы: Сербинъ, Гелюхъ и Спешновскій, Соиникъ Туренко и Хорунжій Лисовецкій; Хоперскаго козачьяго полка Есауль Соколовъ, Моздокскаго козачьяго полка Есауль Поляховскій; Артиллерійскихъ бригадъ: 20-й, Прапорщикъ Арѣдаковъ и 22-й Прапорщикъ Барановичъ, и Кабардинскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Влѣдановъ, золотую саблю съ надписью за храбрость: Командиръ Хоперскаго козачьяго полка, состоящій по Кавалеріи Майоръ Конавальскій, и золотую шпагу съ надписью за храбрость: Навагинскаго пѣхотнаго полка Подполковникъ Широковъ.—

б). Ноября 19-го.— Въ награду заслугъ оказанныхъ въ минувшую войну съ Персидцами Армянскій Архимандритъ Іосифъ Всемилостивѣйше сопричисляется къ ордену Св. Анны 3-й степени.—

24-го Ноября.— Въ воздаяніе отличной храбрости и неуспрашиваемости, оказанныхъ въ дѣлахъ противу Турокъ. Св. Владимира 4-й степени съ бантою: Командовавшій въ укрѣпленіи Гогю - Сдихе Штабсъ-Капитанъ Князь Визиревъ и 44-го Егерскаго полка Поручикъ Князь Павленовъ, и Св. Анны 3-й степени съ бантою: Тифлискаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Борисенковъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Санктпетербургъ, 1-го Февраля. Графъ Фикельмонъ, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ

О доходах Адербиджанской Области.

94136340
3134010133

Генераль-Маторъ въ службѣ Его Величества Императора Австрийскаго, имѣющій чрезвычайное порученіе отъ Государя своего къ Его Императорскому Величеству, имѣлъ 30-го Генваря приватную аудіенцію у Государя Императора.

Въ № 40-мъ Коммерческой Газеты помѣщено сравненіе земскаго сбора 1823 и 1828 годовъ: въ первомъ оный соснавлалъ 43,886,584 руб. 36 к., въ последнемъ, 40,200,682 руб. 89 1/2 коп., — Сбереженіе, соснавляющее въ годъ 3,685,898 руб. 46 1/2 коп., происходитъ главнѣйше отъ пониженія цѣны въ содержаніе почтовыхъ лошадей, при бдительномъ надзорѣ Правительсва. Хотя же съ другой стороны возрасла потребность на провіантъ срашны земсва, но при всемъ томъ, за на ономъ сдѣлаво нѣкоторое сокращеніе расхода. Од но содержаніе почтовыхъ лошадей сполло въ 1823 году 0,197,936 р 81 коп., а въ 1828 6,705,256 р 26 1/2 коп., сдѣлавопельно въ послѣднемъ 3,492,681 р 54 3/4 коп. менѣе.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Турція. Землицъ, 13-го Генваря. По извѣщеніямъ изъ Сараева, главнаго города Босніи, отъ 2-го Генваря н. с. н. шамъ возстановлено совершеное спокойствіе, равно какъ въ Албаніи.

По извѣстіямъ изъ Константинополя, переговоры между Рейсъ-Эфендіемъ и Северо-Американскимъ Агентомъ Оффлеемъ, прекратились съ вѣхъ поръ, какъ сей потребовалъ свободнаго прохода въ Черное море.

Изъ Смирны уведомляютъ, отъ 2-го Декабря н. с. н., что въ тамошнюю гавань вошло нѣскольво нагруженныхъ въ Александріи хлѣбомъ Сардинскихъ и Австрийскихъ кораблей, которые плавали въ Константинополь, но не были пропущены Россійскою эскадрою, блокирующею Дарданеллы. Австрийскій Консулъ объявилъ, что суда его націи, отправляющіяся въ Царьградъ съ овощами, кофе и сахаромъ, получаютъ конвой, ибо блокада отнеслася шольво къ кораблямъ, нагруженнымъ хлѣбомъ или военными припасами.

Въ Турецкой границы, отъ 18-го Генваря. По достовернымъ письмамъ изъ Адрианополя, въ Шумлѣ свирѣпствуютъ между молодыми солдатами сильныя болѣзни, ужасныя слѣдствія пренебреженія ими трудовъ и недоспашка. Ежедневно умираетъ значительное число людей въ лагеряхъ, въ самой Шумлѣ и въ околоскѣ. Потери ихъ весьма ослабила ряды войскъ. Многіе болѣные, похожіе на мертвецовъ, возвращаются въ офію, Салоники, Сересь и Адрианополь; многія семейства оплакиваютъ и отца и всѣхъ сыновей. Въ Турецкомъ войскѣ жалованье плашится еще исправно, но събитныхъ припасовъ нѣтъ. Султанъ Махмудъ хотѣлъ заспавить армию сдѣлать зимній походъ, но забылъ запастись всѣмъ потребнымъ. Турки ходятъ безъ чулокъ, и войска, отправившіяся чрезъ Балканы къ Камчику, возвращались съ отмороженными ногами. Въ слѣдствіе сего, привезли изъ сосѣдственныхъ владѣній Австрийскихъ множество чулокъ. Турки располагаются въ лучшихъ домахъ Христіанъ, коихъ они выгоняютъ; однако же нуждаются въ врачевномъ пособіи, а нѣтъ о и въ необходимѣйшихъ жизненныхъ припасахъ. — О наказаніи возвращающихся со-своихъ Европейскихъ солдатъ, уже не забываются, но Азіяцы принуждены спавались въ арміи. — Паша Видинскій горько жалуется на недоспашку събитныхъ припасовъ. Нынѣ, получивъ усиленіе войскомъ, онъ споль же недоволенъ, какъ прежде, когда нребовалъ подкрѣпленія. Часпъ конницы расположилъ онъ въ околоскѣ, на разстояніи нѣсколькихъ миль отъ крѣпости, гдѣ она сама должна забашиться о продовольствіи своемъ. Послѣднее подвергнутое крайнему притесненію, удаляюща съ имуществомъ своимъ въ лѣса.

Адербиджанская Область, во время займшя оной Россійскими войсками, была вѣренна особенному, соснавленному Начальствомъ, Временному Правленію. Къ полезнымъ дѣйствіямъ Временнаго Адербиджанскаго Правленія принадлежатъ приведеніе въ совершенную извѣстность доходовъ, которые получаетъ Персидское Правительсво отъ разныхъ Ханствъ, входящихъ въ составъ сей области. Чшобъ собрать подобнаго рода достоверныя свѣденія, конечно нуженъ былъ споль рѣдкій случай какъ шопъ, кошорый доставили намъ побѣды надъ Персіанами, и въ семъ отношеніи помѣщаемыя здѣсь подробности конечно могутъ почестся драгоценнымъ подаркомъ для Спашиспики.

Ханства, соснавляющія Адербиджанскую Область, доставляютъ Персидскому Правительсву слѣдующіе доходы:

Денежные доходы.

Тавризское Ханство.	
— Городъ Тавризь	Тумановъ (а) р. к.
— Съ ремесленниковъ	20,836.—, —
— Съ ошкуповъ и разныхъ спашей . . .	27,805—4—13
— Съ Магаловъ (б.) подашей	73,643—1—37
Примѣчаніе. Отъ сего Ханства сверхъ шого доставляютъ небольшія кочующія племена Тайжа-Шейба-Вавлау, Вармазіаръ и Ель-Гаджи-Азинлу.	408—7—95
Хойское Ханство.	
— По ошкупамъ	14,523 —2 —
— Подашей	74,063 —1—5
Марагское.	
— По ошкупамъ	5,558 —, —
— Подашей	37,648 —8—50
Шагагинское.	
— Подашей	46,350—, — 50
Карадахское.	
— По ошкупамъ	1,203 —, —
— Подашей	37,992 —8—25
Мешкинское подашей	8,159—2—50
Марандское	16,441—4—25
Урумійское	63,364—9—20
Сулдузское	3,560 —, —
Сагинкалайское	7,000 —, —
Саучьбулагское	20,000 —, —
Бабахское	12,000 —, —
Ардсманское	11,099 —, — 45
Халхальское	26,361 —, —
И шого 508,083 —, — 15	

Вещественные доходы.

Сии доходы соснашпъ изъ подаши называемой голлою, соснавленною изъ двухъ прешей пшеницы и изъ одной прешы ячменя, и изъ подашы саманомъ или молоченною соломою.

	Под. галла	Под. саманомъ
Тавриз. Ханство	Халвар. (в.) баши.	Халвар. баши.
Изъ Магаловъ	8,481 — 75	4,287 — 07
Примѣчаніе. Сверхъ шого Магалъ Дазаджидудъ приносятъ сему Хансву 120 Халваровъ сарацинскаго пшена.		
Хойское Ханство	6,400 —	1442 —
Марагинское	40,893 40	405 —

а.) Туманъ золотой имѣетъ 10 рублей персидскихъ, рубль имѣетъ 40 грошей или 100 к.; грошь Персидскій равняется Россійской коп. серебромъ; слѣдовательно Туманъ соснавлалъ 4 руб. серебромъ на Русскія деньги.
б.) Округъ соснавляющій нѣсколько деревень, а иногда одну шольво деревню.
в.) Халваръ содержитъ 100 башмановъ, башманъ Марандскій 1280 мискалей, большой Тавризскій башманъ 1000, а малой 940 мискалей. По сей Вѣдомости принять большой Тавризскій башманъ, кошорый содержитъ гарцовъ 2 2/3 или 1668 золотниковъ

Хал. баш.	Хал.	баш.
Ханство	6,604	50
Халва	3,718	65
Халва	2,945	—
Халва	3,077	—
Халва	2,192	—
Халва	4,600	—
Халва	900	—
Халва	3,295	—
Халва	839	50
Итого	51,006	26
	7,134	67

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Взятие приступомъ крѣпости Ганжи Главкома дующимъ Княземъ Циціановымъ.

Взятие приступомъ крѣпости Ганжи незабвеннымъ Княземъ Циціановымъ есть конечно подвигъ, коему принадлежитъ почетное мѣсто въ лѣтописяхъ нашего отечества. Мы увѣрены, что сіе событіе не можетъ быть достойнѣе описано, какъ собственными выражениями Князя Циціанова; по чему представимъ здѣсь, безъ всякаго измѣненія: 1-е письмо Князя Циціанова къ Джавашъ-Хану Ганжинскому, въ которомъ изложены причины, побудившія его двинуться къ сему городу; 2-е и 3-е: донесенія Главкома дующаго Князя Циціанова Блаженныя памяти ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ ПАВЛОВИЧУ, въ которыхъ содержится повѣствованіе о самомъ штурмѣ. Въ сомнѣніи каждый изъ нашихъ читателей прочтеть въ удовольствіи сии памятники слова великаго мужа, а пламенное воображеніе любителей издѣлать изъ него картину для анализа.

1-е Письмо Князя Циціанова Джавашъ-Хану Ганжинскому, отъ 29-го Ноября 1803 года.

Вступивъ во владѣніе Ганжинское, объявляю Вамъ о причинахъ моего прихода сюда. *Серая и главнал*, что Ганжа съ ея округомъ во времена Царицы Тамары принадлежала Грузинъ, и слабостию Царей Грузинскихъ оторвана отъ оной. Всероссийская же Имперія, принявъ Грузию въ свое высокомогущее покровительство и подданство, не можетъ взирать съ равнодушіемъ на раззореніе Грузинъ, и не согласно бы было съ силою и достоинствомъ высокомогущей и Богомъ вознесенной Россійской Имперіи оставить Ганжу, ако достояніе и часть Грузинъ, въ рукахъ чуждаго. *Вторая*. Ваше Высочество на письмо мое, писанное по приѣздѣ моемъ въ Грузію, коимъ я передалъ сына Вашего въ аманаты, отвѣчалъ, что Иранскаго Государя обсаеще, забывъ, что шесть лѣтъ тому назадъ были Россійскимъ подданнымъ и въ крѣпости Ганжинской стояли высокославныя Всероссийскія войска. *И третія*. Купцы Тифлисскіе ограбленныя вашими людьми не получили удовольствія отъ Вашего Высочества. — А по сему премъ причинами я самъ, пришедъ съ войсками брать городъ, по обычаю Европейскому и по вѣрѣ мною исповѣдуемой, долженъ, не приступая къ пролитію крови человѣческой, предложить Вамъ о сдачѣ города и требовать отъ Васъ въ отвѣтъ двухъ словъ по Вашему выбору: да, или нѣтъ; но есть ли сдается, или не сдается? Да будетъ Вамъ извѣстно также, что доуспія войска перейти въ такую непогодъ и вступивъ въ Ваше владѣніе, викакихъ договоровъ принято быти не можеть, а сдачу на волю мою Вамъ предназначаю, — и тогда испытаете неограниченное милосердіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Всемилошнвѣйшаго Государя моего. Буде сего не желаете, то ждите несчастнаго жребія, коему подпали некогда Измаиль, Очаковъ, Варшава и многіе другіе города. Буде запра въ полдень не получу я отвѣта, то брань возгорится, понесу подъ Ганжу огонь и мечъ, чему вы будете свидѣтели и узнаете умѣю ли я держать мое слово.

2-е Донесеніе Князя Циціанова Блаженныя памяти Государю Императору Александру Павловичу, отъ 3-го Января 1804 года, о взятіи приступомъ крѣпости Ганжи.

Ни наиспрожайшее облежаніе Ганжинской крѣпости, чрезъ цѣлой мѣсяць, лишившее осажденныхъ воды и дровъ, ни пяти кратное мое пребываніе о сдачѣ города, ни даже послѣднее предложеніе, сдѣланное мною Хану оспашься Владѣльцомъ и данникомъ Россіи, не могли превозмочь упорства и буйства Джавашъ-Хана Ганжинскаго; съ другой стороны позднее время года, умноженіе больныхъ и недоспашокъ фуража; а при всемъ томъ небывалое дѣло для непобѣдимыхъ войскъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, чшобъ опспушить отъ крѣпости безъ взятія оной, поставили меня въ обязанность прибѣгнуть къ единственной и необходимой мѣрѣ состоящей во взятіи крѣпости приступомъ: что и совершенно двумя колонами, при помощи Вышняго, оружіе ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА благословляюща, сего дня на разсвѣтѣ. Съ невѣроятнымъ успѣхомъ и малымъ урономъ, въ полтора часа времени упошребленнаго на приступъ, городъ поверженъ былъ къ священнымъ стопамъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА милосердіе пролагающимъ, коего лучи достигли и до сердецъ воиновъ Россійскихъ, пошому что они будучи какъ львы разъяренныя и не воздержась достигнуть на жизнь Джавашъ-Хана и сына его Гуссейнъ-Кули-Агу, ни единой женщины изъ 8,600 и болѣе (свезенныхъ имъ изъ деревень въ залогъ вѣрности мужей) и ни единого младенца не коснулись: челоуколюбіе и повиновеніе моему приказанію, дослѣ при штурмахъ неслыханное! Остальные два сына Ханскихъ, при самомъ началѣ штурма, чрезъ стѣну бѣжали и отъ малолѣтнѣя при мѣ конницы, исключая Тапарской, ни къ какой вѣрной службѣ, кромѣ грабежа, неспособной, пробрались къ Самухскому владѣльцу Шерембеку, зависящему отъ Ганжи, отъ коего я ихъ требую, вмѣстѣ съ его подданствомъ Россіи.

Мѣстное положеніе Ганжинской крѣпости, держа въ страхѣ весь Адербиджанъ, заставляющъ почитать приобретение сіе наиважнѣйшимъ для пользы Россіи; а пошому всеподданнѣйше поздравляю ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Добыча наша состоишь въ 12 орудіяхъ и 6 фалконетахъ, о калибрахъ копорыхъ имѣю счастье поднести особенную вѣдомость; въ одномъ шпандартѣ и осьми знаменахъ; въ 55 пудахъ пороха и болшемъ хлѣбномъ запасѣ.

Наконецъ для вѣщаго убѣжденія здѣшняго края жителей ошомъ, что Россійскія войска болѣе изъ сей земли не выдутъ, какъ прежде нѣсколько разъ то было, и что край сей останеца навсегда подъ Всероссийскою Державою, необходимо нужнымъ и полезнѣйшимъ я починаю Ганжѣ дать имя Россійское, и если ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО удостоишь соизволите сіе всеподданнѣйшее мое предшавленіе ВЪСОЧАШЕЙ апробаціи, то дерзаю испрашивать украсить оную священнымъ Именемъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ АЛЕКСЕЕВНЫ, подъ названіемъ *Елисаветополь*.

3-е Донесеніе Князя Циціанова отъ 10-го Января съ изложеніемъ подробностей о взятіи приступомъ Ганжи.

Во всеподданнѣйшемъ моемъ донесеніи ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ въ день взятія приступомъ Ганжинской крѣпости, я имѣлъ счастье изложить о причинахъ, побудившихъ меня приступить къ сей мѣрѣ, основанной однакоже на опредѣленіи военнаго совѣта, по сему случаю составленнаго изъ находящихся тогда на лицо Генерала одного, двухъ Полковниковъ и одного Подполковника; а теперь приемлю смѣлость всеподданнѣйше въ подробности донести о совершеніи сего предпріянія важнаго сколько по мѣстоположенію Ганжи и слагѣ о ея неприступности, спомню не менѣе и по оказанному войсками ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повиновенію къ приказанію Начальника и неслыханному челоуколюбію при штурмѣ, ошносительно пощаженія женщинъ и младенцевъ.

Вмѣсто отвѣта на само-послѣднее мое предложеніе Хану, открылся въ назначенный срокъ присылки ошогъ, пушечный и ружейный огонь; а пошому

предположено было 3-го числа на разсвѣтѣ, призвавъ Бога въ помощь, штурмовать крѣпость (до сего числа Луна свѣтящая предъ разсвѣтомъ преясншвавала совершивъ оное дѣло) слѣдующимъ порядкомъ: 1-й колоннѣ составленной изъ 200 спѣшенныхъ Драгунъ, Севастопольскаго Гренадерскаго баталіона и Кавказскаго Гренадерскаго полка (***) баталіона Подполковника Симоновича, подъ предводительствомъ Генераль-Маіора Поршнягина, велѣно итти влѣво опшъ Карабагскихъ или верхнихъ воропъ опшъ башенной Аршиллеріи Подпоручика Башмакова, другой колоннѣ составленной изъ 2-хъ баталіоновъ 17-го Егерскаго полка, (*) шо есть Шефскаго и Маіора Лисаневича, подъ предводительствомъ ихъ Шефа Полковника Корягина, велѣно итти влѣво опшъ Тифлискихъ или цитадельныхъ воропъ, дѣлая съ начала вѣдливую атаку. Резервы противъ сихъ двухъ воропъ, кои не были землею по обычаю Европскаго засѣха, составлялись на мейданѣ (площади) противъ Карабагскихъ воропъ, изъ баталіона 17-го Егерскаго полка Маіора Бѣлавина, гдѣ я и самъ находился, а противъ Тифлискихъ изъ мушкаперскаго Севастопольскаго полка баталіона, съ приказаніемъ воспрещать уходить непріятелю изъ крѣпости и въ случаѣ восребованія штурмующими помощи, чшбь могли скоро подоспѣть. Вся Аршиллерія коей было со мною только 11 орудій и въ томъ числѣ 3-хъ фунтовая пушка, свезена была къ резервамъ, — шаъ какъ и по 100 козаковъ наряжены были къ онымъ, и наконецъ Ташарской конницѣ, недостойной по невѣрности своей вести войну обще съ высочайшими войсками ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, приказано было держашъ цѣпъ вокругъ форшана или садовъ. Сверхъ сей диспозиціи предписано было въ оной же, какъ вышнимъ такъ и нижнимъ начальникамъ, настрожайше наблюдать, чшбь солдаты при штурмѣ шадили женщину и ребящъ и для сего опшсылали ихъ въ очищенныя опшъ непріятеля башни и приставляли сильныя караулы для ихъ безопасности: также предписано было недопускать солдатъ до грабежа, до совершеннаго истребленія непріятеля или до забранія его въ полонъ. — До земляной стѣны велѣно было дойти съ крѣпкою шпшиною, чшо и удобно было исполнить, потому чшо сады и земляныя саборы мѣшъ позволили обстрѣливать городъ на малой ружейной выстрѣлѣ, слѣдовательно безъ вредно опшъ непріятельскихъ пушекъ сповѣщихъ на башняхъ. Колоннамъ велѣно было по оцнн къ земляной стѣнѣ въ половинѣ 6-го часа, дабы пользуясь ночью шемношою приставивъ можно было лѣспиницы. Все сіе исполнено было съ особливою шочностію и колонны ружейнымъ и пушечнымъ огнемъ не прежде были встрѣчены, какъ за 15 саженъ опшъ земляной стѣны. Но непріятель началъ кидать между сей и каменной стѣны подсвѣтны сдѣланные изъ свернувшихъ бурокъ, обмоченныхъ въ несшъ и заженныхъ для освѣщенія штурмующихъ, кидая на нихъ каменья и стрѣляя на зашашывающіе подсвѣтны мѣшко.

Подполковника Корягина колонна, опшла на фальшивую атаку вбольшой ошрадъ, хопш и не должна была приступать къ штурму прежде какъ услышитъ барабанной бой колонны генераль-Маіора Поршнягина на стѣнахъ; но храбрый и посдѣвній подъ руководствомъ Подполковника Корягина, видя вредъ причиняемый опшъ непріятелю посредствомъ освѣщенія и мѣшкш опшъ шшо стрѣляемъ кинулся на лѣспиницы и опшбодой вѣспшъ вступилъ на стѣну, гдѣ храбрый Капитанъ Сахаровъ раненъ въ ногу нальшпш. Овладевъ же башнею и пушками на ней бывшими, опшрвилъ по стѣнѣ Маіора Лисаневича съ баталіономъ его имени, кошорой овладевъ двумя башнями опшерь воропъ. Здѣсь при влѣпшн прешей башни убитъ Капитанъ Ковалевской. И такъ, одно такъ сказать мгновеніе дослѣвило неслыханной храбрости войскамъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА совершнное овладѣніе шрема башнями, гдѣ на одной изъ оныхъ Джаванъ-Ханъ принять достойную мести за пошршпованіе шакимъ числомъ людей своей гордости. Первая же колонна, шо есть: Генераль-Маіора Поршнягина, съ начала не шаковой усѣшной шдверженна была учарши какъ слѣдъ на канунѣ сдѣланныя брешь въ земляной стѣнѣ опшкрыла непріятелю мѣсто, гдѣ колонна поидеши; а потому непріятель обратилъ всю свою силу противъ сего пункта при первой шрево.

(*) Чшо нынѣ Грузинскій Гренадерскій полкъ.
(**) Чшо нынѣ Грузинскій Карабинерный.

гѣ, и хопш Генераль-Маіоръ Поршнягинъ не чрезъ брешь проходилъ, сдѣлавъ шпшкками жадныхъ ко слѣвъ Гранодеръ и Драгунъ проломъ въ земляной стѣнѣ; но непріятельское упорное шремленіе опшривило полешъ колонны. Два раза опшпалкивали непріятель лѣспиницы и два раза солдаты приставляли ихъ съ упорнѣйшимъ свирѣпшвомъ, презирая непріятеля; а наконецъ храбрый Генераль-Маіоръ Поршнягинъ, на челѣ своей колонны влѣпшвъ на стѣну, овладевъ шрема башнями: — шпшло храбраго не я даю Генераль-Маіору Поршнягину, а солдаты имъ предводимые единогласно въ войскѣ возглашали оное послѣ штурма. Тутъ Кавказскаго Гренадерскаго полка Маіоръ Баршеневъ, почтенный спарець 50 лѣпшъ, считающая долгомъ на шспунъ итти предъ подчиненными впереди, несмотря, чшо Подполковникъ Симоновичъ находился при баталіонѣ на лѣспиницѣ, принесть себя въ жертву службѣ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА; а потому и дерзаю за оную ходатайствовать сыну его Кавказскаго Гренадерскаго полка Поршупей-Прапорщнику Баршеневу шовышенія чиномъ, дабы онъ могъ посдѣшпш, опшосительно храбрости, по слѣдамъ храбраго опца своего. Тамъ на другой лѣспиницѣ молодой и рвеніемъ исполненный Драгунскаго полка Поручикъ Кейшъ, опшичный службою офицеръ, спшпа въ слѣдъ за своимъ Шефомъ Генераль-Маіоромъ Поршнягинымъ, рядомъ шедшій съ Маіоромъ онаго же полка Фишингофомъ, смертню опшановленъ былъ и кончилъ жизнь на лѣспиницѣ, оставя жену свою вбѣднѣйшамъ шосполнш.

Овладевъ шакимъ образомъ всѣми башнями, надлежало спускаться въ городъ по 12 аршинной каменной стѣнѣ; ибо шесши вѣздовъ на башни недошпавало неперѣлливости побѣдоноснаго войска ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, кои не смотря, чшо съ низу по нихъ производилась сильной ружейной огонь, они перешаскивали съ наружной стороны стѣны шестнадцать аршинныхъ лѣспиницъ и спускались въ городъ. Здѣсь яростъ ихъ укрощилась и челошкшлюбіе заступило мѣсто оной. Женщины и младенцы, ждавшя необходимой при штурмахъ смерти, обезоружили неукрощивыхъ, шакъ сказанъ, львовъ: а вѣрзъ, къ довершенію сего, погасила въ нихъ шопосшь, когда защищающіеся, видя ихъ уже шоседшими въ городъ, кинули ружья и даже самыя Ташары начали крестнишся и шѣмъ спасли свой шовпш. Въ одномъ шолько мѣшш въ городѣ пролилась кровь рѣками, и именно до 500 челошкш Ташаръ зашлш въ мечешъ съ шѣмъ можешъ бытъ, чшбь сдѣлать побѣдшелемъ; но одинъ Армянинъ промодвилъ солдатамъ, чшо между шими Ташарами ешш вѣшкш сколько челошкш Дагшстанскихъ Лезгшнъ. Сіе одно слово было шгналаомъ смерти всѣхъ въ мечешш бывшшхъ. Такъ войска ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА озлоблены противъ Дагшстанцевъ дѣлающихъ набѣгш противъ ихъ въ Грузію и дерзашщшхъ везти хищническую войну

Дѣши Джаванъ-Хана шпашшй и меншшй, воспользовавшисъ шемношою при началѣ штурма, спускась по веревкѣ чрезъ стѣну бѣлаш и досего числа шкакого извѣстшя ишш о мѣшш ихъ пребыванія, а среднш сынъ найденъ между мертвыхъ убитыхъ и по обычаю ихъ похороненъ съ почешью, какъ и самъ Джаванъ-Ханъ

Уровень непріятельскій восходштъ до 1500, а плѣну влѣшо въ крѣпости мужеска 8385 и женска 8636, да при заншшн-форшшана убитыхъ было 250 челошкш и плѣну Армянъ и Шамшдальскихъ Ташаръ 500 челошкш; а шого всего убитыхъ 1750 и плѣвщшхъ 17.724.

Съ нашей стороны по время штурма убито Штабъ-Офицеръ 1. Оберъ-Офицеровъ 2. и нижнихъ чшновъ 35. челошкш; ранено легко: Штабъ-Офицеръ 1. Оберъ-Офицеровъ 8, нижнихъ чшновъ 122; шажело Оберъ-Офицеровъ 5. и нижнихъ чшновъ 70 челошкш.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, Февраля 21-го.

	Самый высъ черъ		Самый низкъ черъ	
	серебр.	серебр.	серебр.	серебр.
Сторублевая асснпация	руб.	ко.	руб.	коп.
— на серебро	—	—	—	—
— на Голандск. черв.	8	2 37	8	2 36
Голандск. черв. на сер.	—	—	3	8 6
Имперіаль	—	—	40	20 44
Полумперіаль	—	—	5	40 7